

近代河北民间体育观念再探

秦双兰¹, 金淑娟¹, 齐 宁¹, 程冬艳¹, 吴晓曦²

(1. 河北大学 体育部, 河北 保定 071002; 2. 哈尔滨体育学院, 哈尔滨 150008)

摘要: 运用文献资料法、对比研究法、归纳分析法, 以近代《中国方志丛书》文献为底本, 对近代河北方志中的核心体育内容——武术进行多角度梳理和剖析。结果表明, 武术已被传统文化“符号化”, 表征为中国文化“载道”的工具: 习武者外貌特征模式化为温文尔雅的儒雅化追求, 习武者性格特征模式化为含蓄内敛的追求, 武术动作也呈现出套路化特征。认为武术模式化的根基是传统文化化: 农耕生活方式周而复始的规律性, 对事物内在规律的认知和挖掘, 在意规律的稳固性, 耕作周期漫长及结果的不可预知, 珍视耕作收成等, 是武术模式化的根源所在。

关键词: 体育观念; 模式化; 民间武术; 河北; 近代

中图分类号: G85

文献标志码: A

文章编号: 1008-3596 (2016) 01-0069-05

古代底层民众活动的民间记载, 大多出现在各种笔记、小说文献中, 给人的感觉是荒诞不经、真伪难辨; 官方视角的记述一般集中于方志, 所以通过方志考察民俗, 应该是较为可靠的, 对这些官方史料加以客观分析, 必然能够梳理出一些有价值的内容。1968年台湾成文出版社编辑出版了一套《中国方志丛书》, 通过对有关河北地域部分的研究, 笔者发现河北民间体育的核心部分实际是武术。《近代河北民间体育观念初探》一文通过考察河北方志总结了当地民间体育的御辱自强观念、寓武于闲观念以及民俗文化传承观念^[1], 而这些体育健身观念也主要靠武术来支撑。

“载道”是中国文化的重要特征, 尤其是近代民族危亡背景下的武术, 被赋予了太多精神层面的含义。通过河北方志有关武术的文献记载, 审视中国近代的体育观念, 我们不难看到无论习武者的外貌特征、性格特征, 还是武术的技术动作, 莫不以模式化的特征出现, 武术的模式化也

反映了传统文化发展的模式化。

1 习武者外貌特征——儒雅化

某一地域内武术的发展, 离不开武术名家的引领, 所以但凡记载武术, 必会关注名家事迹。通览近代河北方志, 其中描述的武师外貌特征, 有显著的趋同特点。如《静海县志》对一代武术宗师霍元甲的记述: “体软如棉, 貌不甚伟, 性复尔雅, 温文无拔剑张弩态。骤观之若无能者, 鲜有知其为兼擅内外家之雄也。”^{[2]765} 貌不伟岸、体软如棉、温文尔雅, 是传统儒生的形象。这种表里不一对武师而言并非贬抑, 就是这样一位貌不惊人的男子, 战胜了不可一世、力大无穷的俄国金刚大力士, 扬了国威, 振奋了民族精神, 成为武术界一代领军人物。

武人的这种儒雅外貌特征不仅体现在霍元甲身上, 河北各县志所载之武师基本都是如此, 貌似平淡, 千人一面, 没有显著的个性特征。如“石尚贤, 外表柔懦若女子。”^{[3]906} 如“沃学元,

收稿日期: 2015-09-03

基金项目: 河北省哲学社会科学基金课题“近代河北体育文化特色探研”(HB15TY026);

河北省教育厅高等学校人文社会科学研究重点项目“清末民国直隶体育研究”(SD151074)

作者简介: 秦双兰(1969—), 女, 河北邯郸人, 教授, 硕士, 研究方向为体育史、体育文化。

身体短小精悍，素善技击，以农为业。”^{[3]P908} 又如“高喜臣，娴武术而恂恂如儒生。”^{[4]558} “柔懦若女子”“恂恂如儒生”等等词语显示，示弱已成为中国技艺高超武师的模式化、套路式的外貌描述。

从身体硕壮、个性张扬，到寻常、平静甚至儒弱的转变，说明习武者儒雅的外貌特征已经为传统审美文化所接受，并已经定型，所谓“风以习染，俗以化成”。虽然偶有对外家武师的描述，如“张世骏精武术，体格魁伟”^{[5]1287}，但通过这样的简单、苍白的字眼可知，这类武师已经不是主流。

从习武者相貌儒雅的模式化描述中，亦足见千百年来形成的崇文抑武的社会审美倾向的深刻影响。审美观念一经形成，便具有了强大的稳定性和传承惯性。传统文化确立的以阴柔为美的范式，根植于民族的心理深层。但这种阴柔文化特质的形成，在使儒雅成为社会的审美追求时，身体强壮就会被视为粗俗、浅薄、缺少内涵、没有深度的代名词，粗壮成为不被向往的身体类型。迎合文化主流是被社会接受的不二选择，习武者的这种儒雅仪表也是这种选择的结果。

力量、粗壮、血腥、杀伐、征服等词汇似乎更贴近“武”的概念。练武者不追求身强力壮，反而是追求文雅柔弱，有悖于“武”的原生态。从发生学角度看，中国的“武”文化也是在腥风血雨中形成的，但在儒家几千年的思想影响下，不断靠近社会主流文明，由粗暴的力向灵巧的技演进，像西方狂热的血腥斗牛运动，绝不可能在中华文化的土壤中生存。

于是，武术开始以温柔缄默为要义，忌讳好勇斗狠，不以争强好胜为目的，淡化竞技，强调以不动制胜、无招胜有招的威慑力量，表现出明显的向高雅技巧发展的趋势。在这一发展演变过程中，力量越来越被漠视，而以柔克刚、借力打力成为武术的最高境界。所谓“外练筋骨皮，内练一口气”，内功的修炼，是对自然力道的遵循，而借助自然界的无穷力量，要比肌肉强壮更有价值。

这是一种至高的境界。中国武侠小说引人入胜的艺术魅力，不是因为武力的展示，而是神秘的或看似普通的不经意间取胜。运气若刚，指气

杀人，源自体内“气”的力量远大于肌肉的力量。霍元甲成就威名，不仅是因为战胜了一两个大力士，重要的是在中华民族积贫积弱的时期以弱胜强，靠技巧战胜凶猛，是中国武术文化的典型代表，据此，柔弱的外貌特征又蕴含着对技巧的无限崇拜和追求。

2 习武者性格特征——内敛化

与儒雅的外貌特征相一致的，近代河北方志中记载的习武者也多具有文人的性格特征。如李际春“少从异人学武术，力大而技巧，从不与人角胜负。”^{[2]772} 张慕“善拳术，臂力绝伦，远近驰名……张不欲以术自炫。”^{[6]351} 宋德清“臂力过人，精拳击……虽负绝技，恒不与人较，乡邻有格斗者，亦以排解为先，从未轻于一试。”^{[3]904} 石尚贤“精技击，人皆知之而未见其施展。”^{[3]906} 沃学元“以农为业。迫不得已露技。”^{[3]908} 等等。

“不与人角胜负”“不欲以术自炫”“恒不与人较”“从未轻于一试”“人皆知之而未见其施展”云云，皆言武术名家不事张扬、外显，而是含蓄、内敛、低调，遇事以“排解格斗为先”“迫不得已露技”则显示了武术名家的中庸性格和化干戈为玉帛的和合精神。一种事物或现象成为时尚，即表明它已接近社会的共同价值取向，而为社会文化所接纳，即说明此事物或现象已经民族化。从这个角度说，习武者的性格又体现着民族的性格。

习武者的含蓄内敛包含多方面的内容，如不争、淡定、温和、谦逊、礼让、隐忍等等，这些皆可从文献中寻到踪迹。沧州武师丁发祥，在“挫败俄罗斯二名来中国设擂拳扑比赛大力士，名震京城”后，依然故我、淡定自若，“灌园弄花，恂恂然隐君子也。”^{[7]1272} 这是中国武师追求的境界，也是中国知识分子“进则仕，退则隐”文化的典型体现。

习武者所追求的究竟是什么？这个问题或许可以回到“战争与和平”的大命题中寻找答案。“止戈为武”显示了“武”在文明进程中被赋予的停干戈、维和平的功能，据此追求技高一筹应该是武者的起码修习，而淡定性格才更应该成为符合“武”的社会功能的本质要求。习武者出其不意、麻痹对手是致胜手段，而胜不骄、不扰

民、不战而屈人之兵、不因武力而令人生畏才是王者风范, 这也是符合我国传统文化价值观念的社会交际的至高化境。以此回看“负绝技, 恒不与人较”“精技击, 人皆知之而未见其施展”等关于近代武师的行事准则, 就是这种至高化境的具体践行。

近代武术门类繁多、流派纷呈。剑术有八极剑、醉仙剑、六和剑、太极剑、青萍剑、峨眉剑等分支; 拳术又可分为洪拳、查拳、燕青拳、太极拳、八门拳、通臂拳、唐拳、醉仙拳、八极拳、螳螂拳、猴拳等等。因为派别庞杂, 宗派的划分成了棘手的问题, 有时同出一源, 因师承不同, 也不得不再一步细化。在这众多派别中, 很难进行优劣比较, 所以武术界的校场比武更多地只出现在武侠小说而非现实的武林。因为, 争强好胜不符合武者的性格, 自取其辱也是武师们自觉规避的情况, 不到万不得已, 绝不轻易出手。

中国的武术流派有很多与佛道等宗教有关, 因此武术又似一种修行。武者“不与人角胜负”的无为, “不以术自炫”“恒不与人较量”的不争, 多少都体现出佛道文化对习武者的影响。佛道以武术修心养性, 专心于技艺训练, 技艺的精进与参禅悟道存在相同之处。可见, 在儒、释、道传统文化的滋养下, 习武者逐渐养成不炫武技、低调隐忍的性格, 讲究修身养性、回归自然。所以, 国人看武术, 其“运用肢体咸出自然, 毫无勉强耗力之弊。虽老人稚子无不相宜”^{[2]770}是最自然的运动方式。反观, “西人运动分田、径两种, 皆以蛮练为不二法门, 不知重内也。”^{[8]770}这段议论, 把握了中华武术“重内”的精髓。

3 武术动作的特征——套路化

武术动作的套路化是武术发展到近代呈现的一个重要特征。就武术套路本身而言, 或可追溯到远古时期的武舞。“项庄舞剑, 意在沛公”的成语, 表明秦汉时代已经有实战动作的简单套路表演了。自佛教俗讲始, 民间说唱文化逐渐兴起, 随后宋话本、元杂剧、明清小说等俗文学形式将文化日益贴近平民百姓, 很多演绎了的历史英雄形象被广泛传唱, 其武术技艺也愈加神奇化和套路化。凡事物一被接受, 便很快模式化, 很

难再改变。模式化即是中国文化的一个重要特点。因此从某种意义上讲, 武术动作的套路化是受众接受的需要。近代武侠类小说进一步强化了人们的这一心理, 所以, 武术被提升到如此高度, 要拜文学普及所赐。

当然, 在武术训练中, 无论器械还是拳脚, 都是以套路形式进行的。在规范的习练中, 各种动作逐渐形成自己独特的风格、节奏, 可见将动作加以套路化、固定化对于训练学习来讲有重要意义。

河北方志中记载了数量众多的套路, 用以标识其派别。《静海县志》记载派别有“李登善, 独流人, 以通臂拳著名。”^{[2]772}“杨学士, 独流人, 以斩拳著名”^{[2]772}“王永清, 以大杆著名。”^{[2]773}等等。《沧县县志》中的著名武术流派有八门拳: “吴钟, 北方八门拳术之初祖, 异人授八极之术, 后弘扬光大, 涌现出许多弟子。”^{[7]1264}“杨清瑞的螳螂拳尤为精绝, 有青萍剑法、六路枪法、三十六刀法。”^{[7]1279}此外, 六合门、通臂拳、二指禅、铁头功、螳螂拳、燕青拳、双钩、八闽技击等套路均有传人^{[7]1264-1279}。《南皮县志》记载的武功流派有“崔望海的铁布衫”^{[5]1287}, 还有一指禅、铁丸术、轻功、唐拳、梅花枪、花枪、醉仙拳、醉仙剑、方天戟、太极拳、少林棍等套路^{[5]826-834}。《高邑县志》所载各流派的分布为: “谭腿派八处”“霸王派六处”“六合派六处”“太祖派三处”以及“绵掌派一处。”^{[6]352}

武术动作的套路化, 体现了武术内在发展的规律性。武术起势、变换、收势的套路规律, 体现的是一个完整的过程。享受过程, 而不是过早地揭示底牌, 是中国文化的一个有趣特点, 握苗助长是愚蠢的, 刨根问底是不礼貌的, 这或许与农耕文明“日出而作, 日落而息”的生产生活方式密不可分。人们在播种、浇灌、施肥直至收获的漫长劳作和等待中, 慢慢品味汗水和辛劳。期盼是支撑, 在期盼中等待收获就是渐入佳境的过程。如果将农耕的过程同武术的套路相比附可以发现, 两者在平和的心态、耐性以及过渡性等方面有诸多共性。无论是起源于中国的项目, 还是传入的项目, 都渐渐地步入儒雅的殿堂, 开始讲究礼仪、技巧、点到为止、在对抗中消解对抗。

不符合这种文化理念的，渐次被淘汰或被改造，适者得以生存和发扬光大。套路，就是在这漫长的调试中形成的，所有的武术门派莫不如是。

4 传统文化是形成武术模式化的根基

武者外貌特征的儒雅化与民族文化的阴柔特征相契合，武者性格的内敛化与民族文化的中庸特征相一致，而武术动作技术的套路化与民族文化发展的内在规律间也存在种种必然联系。

武者外貌、性格、套路的模式化特征，是一个很有趣的、也值得品味的话题。此外，武术本身体现的防御特性、技艺追求及武德涵养等，莫不与传统文化相统一。农业文明之下的武术，自然会打上农业社会形态的烙印。周而复始的生产周期、保护劳动果实的防御性、财不外露的掩饰性等，均在武术中有明显体现。正是民族文化的博大精深成就了武术的博大精深，传统文化是武术模式化的根基。

中国是典型的农耕文明，农业社会的特点，首先是季节性耕作造成的周而复始的规律性，及对事物内在规律的认知和挖掘，并在意规律的稳固性。这便是传统文化注重模式化的根源所在。一个时代会形成独特的、整齐划一的文化套路，而武术的各种形态则以门派套路体现。

农业社会的第二个特点就是耕作周期漫长及结果的不可预知，人们能做的只有等待，耐心地、积极地等待。这种劳作与等待练就了中国人的民族智慧——劳作讲节奏，节奏还需舒缓、变化；生活讲稳定，稳定也要目标明确。舒缓中有变化、稳定中有目标不正是太极拳的技术和境界要求吗？姚明曾在美国做推广太极拳的广告，就是因为太极拳堪称中国体育文化形象最恰当的代表。

农业社会的第三个特点就是民以食为天，亦即在意耕作之收成。经历了春播、夏耘、秋收、冬藏的千辛万苦，人们对于来之不易的劳动果实极为珍视，为了保证劳动果实不被掠夺，中国文化中形成了注重防御的特点。一般来讲，保护劳动果实可以有四种选择：隐藏掩饰，财不外露是其一；设置墙垣，阻挡不轨是其二；强力守护，御敌于外是其三；主动出击，消除隐患是其四。而农耕文明只有在别无选择的情况下，才会逐层

采取后面的策略，常态是更倾向前两项措施。如此，在生存防御过程中形成了含蓄内敛、示弱、不露痕迹的特性。“木秀于林，风必摧之”“出头的椽子先烂”“枪打出头鸟”等成语俗谚都精辟地道出了深藏不露的道理。在河北方志中记载的也大多是习武者保卫家园的防御性活动。如“王作砺精拳善击，尝选村中子弟之壮者授以拳法。咸同间贼匪纷起，作砺率众抵御。”如“张立效善拳术，知县钟云曾聘为拳术教师，因赶杀贼匪屡受厚奖。”如“贺福山精拳术，因赶杀贼匪被知县聘为教师。”^{[3]904}等等。

这种形态之下的武术，无论散打格斗还是刀剑器械等，讲究的是防御为上、攻击为下，这已经成为武术界的共识。《南皮县志》中对习武者的要求：“凡学武术者必须宁心静气，以温柔缄默为要义，切莫信口谈笑，好勇斗狠。”^{[5]1 290}颇具农业生活形态的意味，或可成为习武者的行为规范和处事原则。

参考文献：

- [1] 刘金柱,秦双兰.近代河北民间体育观念初探[R].太原:体育文化·全民健身论文报告会,2015.
- [2] 白凤文,高毓彤,辛荣春,等.静海县志[M].民国二十三年//黄成功.中国方志丛书.台湾:成文出版社,1968.
- [3] 李世昌,张玉珂,张正志,等.邯郸县志[M].民国二十八年//黄成功.中国方志丛书.台湾:成文出版社,1968.
- [4] 王用舟,傅汝凤,刘路通,等.井陉县志[M].民国二十三年//黄成功.中国方志丛书.台湾:成文出版社,1968.
- [5] 王德乾,赵文奎,单青选,等.南皮县志[M].民国二十一年//黄成功.中国方志丛书.台湾:成文出版社,1968.
- [6] 王天傑,徐景章,宋文华,等.高邑县志[M].民国二十二年//黄成功.中国方志丛书.台湾:成文出版社,1968.
- [7] 张坪,张继,张凤瑞,等.沧县县志[M].民国二十二年//黄成功.中国方志丛书.台湾:成文出版社,1968.
- [8] 黄希文,李相卿,薛明轩,等.磁县县志[M].民国三十年//黄成功.中国方志丛书.台湾:成文出版社,1968.

Re-exploration into the Concept of Modern Folk Sports

QIN Shuang-lan¹, JIN Shu-juan¹, QI Ning¹, CHENG Dong-yan¹, WU Xiao-xi²

(1. Department of Physical Education, Hebei University, Baoding 071002, China;
2. Harbin Sport University, Harbin 150008, China)

Abstract: By methods of literature review, comparison, inductive analysis, this study goes through the literature of Chinese Dialect Series, and from multiple perspectives, combs and analyzes the core sports content – Wushu, in modern times. The results show that Wushu has been a symbolist of traditional culture, and been characterized by Chinese culture as norm-carrying and moralization tool; the characteristic of Wushu exercisers' appearances is stereotyped as a Confucian pursuit of gentleness, and their disposition, as a pursuit of introverted and implicit character, whereas the Wushu movements show characteristics of routine. The study suggests that the foundation of Wushu stereotype is traditional culture: regularity of farming survival rolling on in cycles and repeating itself, cognition and exploration into the inherent laws, concern over the stability of objective laws, long-lasting farming cycle and unpredictability of farming output, focus on harvest, are the roots of Wushu stereotype.

Key words: sports concept; stereotype; folk Wushu; Hebei; modern times

~~~~~  
(上接第 24 页)

## Mechanism of Government's Purchases of Public Sports Services

QIN Xiao-ping<sup>1</sup>, LI Xian-hua<sup>2</sup>, XIA Qing<sup>1</sup>

(1. School of Sports, China Three Gorges University, Yichang 443002, China;  
2. Air Force Academy of Early Warning, Wuhan 430079, China)

**Abstract:** The government's purchase of sports public service is an important part in global public administration reform, and it has become not only a trend of supply mechanism reform of public sport services, but also an inherent requirement of building service-oriented government and the sports system reform, what is more, it can achieve win-win situation for government, market and social sports organizations. Theories foundation of government's purchase of public sports services includes theory of public goods' multiple supply, public choice theory and welfare pluralism; its operating mechanism includes planning and budgeting, disclosure of information, public bidding, award of contract, project implementation, supervision and management, performance evaluation. At the present stage the implementation of government's purchase of public sports services need to clarify the government's service-oriented role, and make more efforts to foster social sports organizations, and build up a cooperation network between each supplier of public sports services.

**Key words:** government purchases; public sports services; sports organizations; market